

金华公安联手公益画师用AI技术复原英烈容颜 “英雄，我们终于看清了您的模样”

本报讯 (记者 王逸群 通讯员 蒋秀丹) 清明将至,金华浦江县大畈乡清溪村的革命纪念广场上,浦江公安十多位00后新警将一幅彩色烈士画像庄重地摆放在纪念碑前。“英雄,我们终于看清了您的模样。”新警项遵谦轻声默念,仿佛穿越时空,与先辈对话。

这是金华市公安局联合公益画师,利用AI技术复原的英烈画像。画像的主角冯福荣,是新中国成立后浙江省首位在剿匪斗争中牺牲的公安局长。画像上的冯福荣目光如炬,面容年轻而刚毅,仿佛穿越七十余年时光,再次与这座他誓死守护的城市相见。

一张画像背后,是一段关于记忆与传承的故事。1949年,面对数十倍于己的匪军,这位年轻的原浦江县公安局局长在销毁机密文件后,用最后一颗子弹壮烈殉职,将生命永远定格在29岁。而他留下的除了珍贵的文字历史资料,仅有一张模糊不清的老照片。

为了展现英烈形象,金华市公安局尝试了不少方法。该局宣传处民警朱乾希曾制作多部关于冯福荣烈士的漫画和微视频。3个月前,他偶然得知公益画师黄身海正在利用AI技术,开展



新警将冯福荣烈士复原画像庄重摆放在纪念碑前。金华公安供图

为烈士复原画像的活动,“我们联系后一拍即合,决定一起为冯福荣烈士复原画像。”

复原的过程不容易。由于照片已经泛黄模糊,五官和神态等细节不清。于是,黄身海决定先手绘,然后用电脑生成初稿,再手绘,最后通过电脑进行彩色复原。

黄身海浏览整理了大量资料,不仅参考了各地公安局长的形象,还向AI输入关键词,结合创作。从“中国军人”到“中国青年”……四五十次的反复调

集资料,了解当时的历史背景和人物性格。

如今,黄身海已经用画笔和AI技术复原了13位烈士的容貌。还有很多烈士在牺牲时没有留下任何影像,他就通过其亲属和后代的照片,利用图像叠加和透明度调整,生成融合家族特征的画像。“其实有些烈士家属的要求并不高,能有几分相似就满足了。他们更希望能有这样一张画像,留个念想。但我依然会对自己保持高要求。”黄身海说,于他而言,这不仅是一次创作,更是对红色文化的传承。

“画像复原只是第一步,我们想让更多人听到烈士的故事。”金华市公安局相关负责人介绍,近年来,为弘扬英烈精神,公安机关尝试多种形式,创作了多部微电影。这些素材来自家属口述、战地信件和史料记载。演员中既有民警,也有学生、社会人士等。“这不仅是技术的复原,更是一次精神的唤醒。在和平年代,我们依然需要传承先烈们坚定的信念、无私的品格和担当的勇气,让英雄的精神活在每个人的行动中,成为推动时代前行的不竭动力。”

漫山遍野的桃花又盛开了。山下的革命纪念广场,英雄的故事还在流传。



清明将至,浙江各地群众纷纷走进烈士陵园和纪念馆开展祭奠英烈活动。4月3日,社会各界群众来到杭州云居山浙江革命烈士纪念碑前,深切缅怀革命先烈。本报记者 倪雁强 摄

朵朵鲜花寄哀思



4月3日,来自衢州新星小学、衢江区廿里镇初级中学、衢州职业技术学院等院校的师生代表及社会各界人士参加了在侵华日军细菌战衢州陈列馆举行的追思悼念活动。本报记者 钱洁瑗 摄



4月3日,浙江出入境边防检查总站舟山边检站联合舟山市公安局普陀区分局开展“清明祭英烈 海上缅忠魂”活动。民警乘边检艇列队出海,通过集体默哀、海上献花、重温入党誓词等方式,表达对英烈的深切缅怀和崇高敬意。通讯员 邹训永 摄



4月3日,来自金华各地的青年党员、共青团员、少先队员及各界群众代表前往金华烈士纪念园,向革命烈士纪念碑敬献鲜花和花篮,共同缅怀革命先烈。本报记者 周旭辉 潘秋亚 通讯员 时补法 摄

浙大二院研究成果登上《新英格兰医学杂志》 脑卒中治疗理念有了新突破

本报讯 (记者 朱平 通讯员 朱俊俊、许莹莹、查蒙) 北京时间4月3日,全球顶级期刊《新英格兰医学杂志》刊登了浙江大学医学院附属第二医院楼敏教授团队重大研究成果:成功将后循环卒中静脉溶栓时间窗从4.5小时延长至24小时,为全球脑卒中治疗理念带来新的突破。

脑卒中(中风)是全球致死、致残率居高不下的急性脑血管疾病,其中急性缺血性卒中(脑梗死)约占70%至80%,而累及延髓、桥脑等关键生命中枢的后循环卒中约占缺血性卒中的20%,症状更为隐匿,很容易被误诊,并且病情进展迅猛,死亡率极高,因此尤为凶险。

目前,国内及全球指南推荐的急性期

特效治疗方式之一,是用溶栓药物溶解血栓、恢复血流的静脉溶栓法,而该疗法严格受限于症状发作后4.5小时内,否则出血风险会显著增加。楼敏告诉记者,之所以长期以来针对后循环卒中的静脉溶栓研究几乎为空白,主要是面临确诊困难和影像筛选标准不明确两大挑战。

从2022年开始,楼敏教授团队启动了持续两年多的课题研究,覆盖了全国30家医学中心,纳入234名后循环卒中患者,通过分层筛选策略,从典型临床表现到单纯头颅CT平扫进行逐级筛选。最终研究结果显示,在发病24小时内接受静脉溶栓治疗的后循环卒中患者,其残疾率显著降低,治疗90天后

无症状比例从25.6%提高到了39.1%,相对治愈率提高了53%,同时颅内出血风险和死亡率并未增加。

这一新的治疗标准,意味着对后循环卒中患者的治疗突破了时间限制,给错过黄金救治期的患者带去治愈的可能性,此外,也为无法接受血管内治疗的患者提供了新选择。

更具普遍性和推广价值的是,该研究降低了对灌注影像的依赖,使得基层医院仅凭头颅CT平扫检查就有机会开展超时间窗溶栓,同时显著缩短检查时间,“做灌注影像整个流程大约需要10至20分钟,而现在通过头颅CT平扫,医生有希望在几分钟内就完成判断。”

楼敏表示,对脑卒中患者来说,时间始终是第一要素,而自己团队这项研究提供的强有力循证医学证据,则有望推动卒中治疗指南的更新,为后循环卒中患者带来新的希望。

“事实上从2009年起,楼敏教授就带领团队致力于脑卒中诊治的研究,这次有了令人欣喜的成果。”中国科学院院士、浙大二院党委书记王建安介绍,这一个月来,浙大二院连续在《新英格兰医学杂志》《柳叶刀》上发表重磅论文,“我们在这些顶尖杂志上发表文章,做一项项科学研究,是为了解决临床问题,更是为人类疾病治疗提供更多的新路径、新方案。”

RCEP为我省出口企业带来持续利好

本报杭州4月3日讯 (记者 拜喆喆 通讯员 李海娟 李晓斌) 记者3日从杭州海关了解到,2025年一季度,杭州海关累计签发《区域全面经济伙伴关系协定》(RCEP)原产地证书2.1万份,货值51.5亿元,同比分别增长14.5%和12.2%。

对出口企业而言,RCEP带来的主要利好是能降低客户采购成本,提高出口产品国际竞争力。4月1日,日本第五次下调RCEP项下进口货物关税,我省出口日本企业又一次迎来政策利好。

位于台州市的黄岩城南模具塑料厂就是一家尝足RCEP甜头的出口企业。凭借RCEP原产地证书,公司的塑料生活用品对日本出口量快速增长。此次新一轮降税,该企业总经理张健算了一笔账:“4月1日后,我们出口的塑料制品在日本的关税由2.5%降到2.1%,按照今年的订单情况预测,日本客户又可以多节省关税约14万元,给我们稳定客户开拓市场带来了更大底气。”

除塑料制品外,纺织服装、化工品、农产品等商品也享受到了本次降税红利。

RCEP生效后,浙江雅士林领带服饰有限公司出口的真丝领带在日本的进口关税税率已经从13.4%降至10.1%。随着新一轮降税的开启,该公司销往日本的领带关税将再下调0.9个百分点。“预计全年可以多享受25万元左右的关税让利,这为我们开拓海外业务提供了更多机会。”该公司外贸单证员沈建平说。

为帮助辖区外贸企业降本增效,杭州海关根据RCEP各成员国的降税时间节点提前开展政策分析,主动了解相关企业出口计划,提醒企业及时关注相关产品在进口国的关税变化,助企第一时间乘上政策“东风”。

下一步,杭州海关将结合“税政寻企”服务活动,持续加大原产地证书“e打印”推广力度,叠加线上申报、智能审核等数字化服务措施,给予企业更多签证便利。

融媒联连看

沉浸式体验多彩习俗

义乌中外居民共赴清明雅集

本报义乌4月3日电 (记者 何贤君 杜羽丰 共享联盟·义乌 李爽爽) 3日,义乌市江东街道鸡鸣山社区联合悦社工举办了“文化共融·清明雅集”中外居民传统文化体验日活动。来自伊朗、印度、俄罗斯、哥伦比亚等国的20多名外籍居民,与本地居民一起做青团、制白茶,沉浸式体验中华文化的深厚底蕴与独特魅力。

“先把面揉一下,再用大拇指转成一个洞,放入少量红糖后,捏成三只角……”在鸡鸣山社区党群服务中心,热心居民早早就采摘了新鲜艾草,提前准备好制作青团的各种材料,手把手教外籍居民做青团。经过简短的培训指导后,大家踊跃上阵,不一会儿,一个个色如碧玉、软糯清香的青团就制作好了。

“甜甜的软软的,很好吃。”品尝了蒸熟的青团后,来自也门的马吉德说,“这是我第一次做青团,非常有意思,我很喜欢中国的传统文化。”

“清明节吃青团,既是对先人的缅怀,也是对自然和环境的敬畏和保护,更是对健康、和谐和幸福的祈愿。”当听完社区工作人员对中国清明习俗文化的介绍后,来自尼泊尔的夏凯表示,中国文化博大精深、源远流长,对他影响很大。“我来义乌已有11年,这是一座非常好的城市,我爱义乌,离不开义乌了。”他说。

在茶艺体验现场,专业茶艺师带着外籍居民“穿越”千年,感受宋代点茶的优雅与精妙,“点茶始于晚唐,在宋代成为备受推崇的待客之道。”茶艺师身着精美汉服,化着精致妆容,为大家详细介绍点茶的文化背景和基本步骤,并现场演示了点茶的步骤。

撮末于盖、注汤入盖、搅拌茶末等步骤让外籍居民沉迷其中,他们纷纷动手实践,泡出的茶汤也有模有样。“中国的茶文化真是博大精深,今天算是开了眼。”来自埃及的赛义德感慨道。

在茶艺师的指导下,大家还用茶粉在刚制作好的茶汤上勾勒出各种好看的拉花。在茶汤上写下“爱中国”三个字后,来自俄罗斯的尤利娅一直在拍照。她表示,中国茶不仅好喝,还能在茶汤上作画,令人难忘。

有着“联合国社区”之称的鸡鸣山社区,有来自74个国家和地区的境外人员1388人,是一个多国籍、多文化、多元化的社区。鸡鸣山社区党委书记王校校说:“每到节假日,社区就会在线上、线下组织一系列有关中国文化、节日民俗的活动,帮助更多外籍居民了解中国、融入社区,这个传统已保持了8年。”



扫一扫 看视频

舟山定海区以精致露营打造文旅消费新场景 寻一个海岛,“打开”春天

本报舟山4月3日电 (记者 周杭琪 共享联盟·定海 乐晨宇 通讯员 康明军) 3日下午,从舟山市定海区民间码头跳上“海上滴滴”船,不到20分钟,上海游客郑杰就来到了东岠岛,“和好友找个海岛来露营,见见山、看看海,这就是我们‘打开’春天的绝妙方式。”哪怕从上海出发自驾了4个多小时,他们非但不嫌累,还饶有兴趣地唱起了民谣。

一行人随后来到“见山海”露营基地,现场蓝天为幕,草坪作席,一顶顶帐篷和花儿一起“盛开”。“就像置身巨幕影院,山海美景尽收眼底。随手一拍就是一幅画。”郑杰拧开相机镜头盖“咔嚓”一拍。

“这是大家的‘基本操作’,光是拍照,就能花上两三个小时。”对此,基地负责人应舟辉习以为常。他介绍,江浙沪大部分地区的露营地,大多在山体和

水库,寻一个海岛来一场精致露营,算是天花板级别的体验。

基地运营至今,已接待省内外游客3万余人。“最忙的时候,周末的帐篷要提前2至3周才能订到。”对于“见山海”的走红速度,应舟辉直呼不可思议。去年,这里还获评首批浙江省5C级营地。

眼看小岛上的生面孔越来越多,60多岁的张阿姨从定海本岛回乡,向来往游客卖起了自家的青菜、土豆,一年到头也能小赚一笔。“见山海”开门迎客后,她在这儿打扫卫生、招待客人,有时还帮帮厨。“在家门口找到一份工作,非常满足。”张阿姨骄傲地说。



扫一扫 看视频

嵊州开启春茶季系列活动 一抹茶香引客来

本报嵊州4月3日电 (记者 阮帅 王啸天) 3日在嵊州市仙岩镇舜皇村,2025年嵊州市春茶季活动正式开启,吸引了众多茶企代表和游客前来以茶会友。

“通过一系列文旅活动,既展示茶乡特色,也让大家看到美丽乡村的建设成果。”嵊州市农业农村局局长江美芳介绍,嵊州是全国最大的龙井茶生产基地,在今年的春茶季活动中,嵊州围绕“越乡龙井”品牌推广,推出“品茗”“论茶”“享茶”等五大系列活动,全方位展示茶事、茶人、茶文化,邀请广大市民和游客前来品茶、赏景,打卡剡溪两岸的春日风光。

据了解,舜皇村茶园平均海拔500米以上,气候湿润、雨水充沛,产茶条件优越。近年来,舜皇村依托茶产业,新建成“茶创中心”“共享茶室”“茶艺一条街”等文化景观,还通过打造露营基地、观景平台等,吸引年轻游客上山品茶、“追云”,体验慢生活。

从默默无闻的小山村到网红打卡地,舜皇村正是仙岩镇将茶文化与乡村旅游相结合,积极推动农文旅融合发展的一个缩影。除连续多年举办茶文化节等重点节会活动,仙岩镇还通过携手高校、招募乡村CEO团队等方式,为当地乡村量身定制个性化发展方案,助力更多宝藏乡村“出圈”。